

# 洪序

台灣語文學會每兩年會舉辦一次台灣語言及其教學相關的「國際學術研討會」，這是台灣語文學會自 1991 年成立以來的傳統。

過去國際學術研討會都把發表的論文編成會後論文集。從第四屆起，開始要求作者將論文投稿到台灣語文學會的會刊《台灣語文研究》，「第四屆台灣語言及其教學國際學術研討會」的論文便都刊載於第二期的《台灣語文研究》。

《台灣語文研究》第一、二期都由我擔任總編輯，但是從第三期起，總編輯改由國際研討會主辦單位派任。《台灣語文研究》第三期本來應該收集「第五屆台灣語言及其教學國際學術研討會」的論文編成，無奈主辦單位靜宜大學的編輯作業發生問題，無法及時出刊。

「第六屆台灣語言及其教學國際學術研討會」於 2006 年 5 月 20~21 日在國立台北教育大學舉辦，承辦這次研討會的學者是當時我擔任本會第七屆會長時的秘書長林香薇。林教授是一位辦事效率高，又認真負責的青年學者，她領導著語教系的學生們努力工作，在第三期還來不及出刊時就把原訂第四期的論文編輯出來了。我們也不能一直等第三期出刊，只好把原本要排在第四期的，改為第三期出刊了。這種情形其實也很正常，好比哥哥先結婚，弟弟晚了兩年才結婚。順利的話，哥哥所生的兒子在大排行中理應當三哥，可惜孩子一直不出世，晚結婚的弟弟反而先生了孩子，這樣弟弟所生的兒子只好當三哥，嫂子腹中的孩子只好當四哥了。

如上所述，本期《台灣語文研究》所收大部分是「第六屆台灣語言及其教學國際學術研討會」宣讀的論文經過修改後重新投稿的，但是《台灣語文研究》基本上是一個語言學學術期刊，不是「會後論文集」，因此也刊載了幾篇沒有在研討會中宣讀的論文。比如第一篇湯廷池教授的〈閩南語的屬人名詞後綴：-家、-者、-員〉其實是上一期已通過審查，因稿擠而未收錄的論文。拙著〈台北地區閩南語的方言類型與方言分區〉本來是在中央研究院所主辦的 IACL-14 & IsCLL-10 Joint Conference 宣讀，只是在「第六屆台灣語言及其教學國際學術研討會」進行專題演講的論文。

無論如何，所有論文都經過本會聘請的 16 位審查委員嚴格的審查，審查通過後才刊登的。總計投稿論文 20 篇，審查通過錄用的論文 10 篇，淘汰率 50%，算是滿嚴格的學刊了。

第七屆台灣語文學會會長  
洪惟仁

2008/11/27